

加拿大的政治概況

加拿大政體為責任內閣政治制度，並為大英國協成員，名義上奉英國女王伊莉莎白二世(Queen Elizabeth II)為國家元首，置總督代表英國女王。聯邦政府行政權歸內閣總理，內閣各部會行政首長由總理提名，經由總督任命之，立法權則操在由人民選舉產生的眾議院議員手中，故眾議院的影響力較大。加拿大國會為兩院制，其中眾議院議員(Parliament Members)法定席位 308 席，最長任期五年；參議院的成員是由總理提名，經由總督任命之。1965 年 6 月 2 日前任命者，無任期限制，其後任命者，任期至 75 歲為止，參議院議員(Senator)法定席位 105 席，其工作是審議眾議院通過的立法議案。



2015 年 10 月 19 日舉行第 42 屆國會選舉，賈斯汀·杜魯道(Justin Trudeau)領導之自由黨贏得過半數，組成多數政府，保守黨成為主要反對黨。目前議院席次如下：自由黨 183 席、保守黨 99 席、新民主黨 44 席、魁團黨 10 席、綠黨 1 席、無黨籍 1 席。參議院席次則分布如下：保守黨 38 席，自由黨 18 席，無黨籍 42，待遞補 7 席。眾議院議員總額每 10 年依人口普查結果比例調整。總理得視政治情況於任期中建議總督解散眾院並改選。所有法案均須於眾議院三讀通過，隨後送至參議院再獲通過後，以王室同意(Royal Assent)完成立法手續。



加拿大自由黨政府政策改革著重在協助中產階級及原住民族群、降低溫室氣體排放及提高經濟成長率，環境保護為國會在未完的任期中非常重要的政策方向，然而政府近期支持石化產業對於經濟發展相當重要，但不符過去政府的環保形象，將面對國會反對黨勢力的批評及挑戰，其中主導英屬哥倫比亞省的新民主黨在綠黨支持下大力反對該省的新油管建造，聯邦政府不太可能容忍省政府干擾國家施政，惟過度積極支持石化產業可能失去左派環保人士的選票。

下屆國會大選將於 2019 年 10 月舉行，EIU 認為自由黨有強而有力的施政實績，將可順利取得大選優勢，如果經濟成長更優於預期下，自由黨政權將更形穩固。

加拿大的經濟概況

加拿大為工業化先進國家，擁有豐富的自然資源、專業人才及技術、健全教育與醫療制度、穩健且競爭力強的金融業、世界級的通訊與運輸基礎建設，以及鄰近美國市場等優勢，未來則需與主要貿易夥伴美國針對北美自由貿易協定(NAFTA)重新進行談判。加拿大 2016 年 GDP 為 1 兆 5,295 億美元，人均所得 42,148 美元，人類發展指數極高，人均所得及人力資源的發展程度皆在先進國家平均水準之上。加拿大服務業、工業、農業分別占國內生產總值的 70.8%、27.5%及 1.4%。加拿大金融體系健全，槓桿風險也遠低於其他先進國家，因此在過去幾次全球金融風暴中，展現出其驚人的韌性與穩定性。加拿大產業高度發展，加國生物科技公司總數世界排名第 2、航太工業全球排名第 3、全球第 8 大汽車生產國、全球第 8 大醫藥市場、全球第 4 大模具出口國。此外，加拿大亦為全球農產品與木材主要輸出國、全球最大鈾與碳酸鉀生產國、全球最大的水力發電國、全球第 3 大天然氣生產國、全球第 4 大養殖鮭魚生產國、全球第 5 大水產品輸出國、第 6 大石油天然氣設備與服務輸出國，也是主要礦物與金屬生產國。除此之外，加拿大的科技產品亦是加國出口的主要項目，又以無線通訊、動畫多媒體、電子遊戲、以及光電領域方面扮演舉足輕重的角色。



加拿大 2014 年實質 GDP 成長率達 2.6%，後因國際油價及商品價格下跌影響，2015-2016 年實質 GDP 成長率分別降至 0.9% 及 1.5%，直到 2017 年第 1 季加國經濟受惠於低利率、低油價及低失業率，使得消費者信心回溫，加上企業投資成長回升，出口亦由 2016 年中的低谷反彈向上，整體而言，預估加拿大 2017 年實質 GDP 成長率可望上升，由於美國經濟成長可能面臨減速，導致加國 2018 年亦隨之減速。由於近年國際商品及原油價格疲軟，加拿大物價水準持續低於央行目標 2%，2014-2016 年 CPI 年增率分別為 1.9%、1.1% 及 1.4%，勞動市場緊縮推升薪資上漲，將使 2017 年 CPI 年增率增加，隨著央行調升利率壓抑通膨，2018 年則略降。2014-2016 年因國際油價下滑且持續低迷，導致加元大幅貶值，加元兌 1 美元由 2014 年底 1.16 貶至 2016 年底 1.34，隨著 2017 年上半年經濟表現強勁，加國央行調升利率壓抑通膨，進而支撐加元升值，匯率轉強。



加拿大 2014-2016 年均維持經常帳赤字，主要來自於疲弱的匯率、低迷的國際商品價格及美國經濟疲軟所致。2014-2016 年經常帳赤字占 GDP 之比率分別為 2.4%、3.4% 及 3.3%，由於經濟成長支撐加元升值，預期 2017-2018 年經常帳赤字將下滑。2014 年政府財政盈餘占 GDP 之比率為 0%，左傾的自由黨政府 2015 年上台後擴大基礎建設投資及增加中產階級福利，導致政府財政轉為赤字，占 GDP 之比率為 1.1%，2016 年增至 1.9%，在自由黨政府維持執政優勢下，2017-2018 年仍將維持財政赤字。

